

# 新冠疫苗最新接种方案公布

## 符合条件人群感染3个月后可接种疫苗

□记者 董瑞丰 李恒

新华社北京4月10日电 记者10日从国家卫生健康委获悉,国务院联防联控机制综合组日前印发了《应对近期新冠病毒感染疫情疫苗接种工作方案》,对目标人群、时间间隔、疫苗选择等做出相应安排。方案明确,现阶段疫苗接种的重点是针对不同目标人群补齐免疫水平差距,进一步降低重症和死亡风险。

根据方案,未感染且未完成既定免疫程序的人群,按照既定免疫程序及其时间间隔要求完成后续剂次疫苗接种。这部分人群包括3岁至17岁未感染且尚未完成基础免疫的人群,18岁以上未感染且尚

未完成第一剂次加强免疫的人群,以及18岁以上未感染且尚未完成第二剂次加强免疫接种的人群(感染高风险人群、60岁以上老年人群、具有较严重基础性疾病人群和免疫力低下人群)。

其中,完成基础免疫的18岁以上人群,第一剂次加强免疫时间间隔调整为3个月以上。

对于已感染且未完成基础免疫的人群,根据方案,可在感染3个月接种1剂次疫苗。

国务院联防联控机制综合组有关专家表示,当前全国整体疫情处于局部零星散发状态,但新冠病毒并未消失,病毒在人群中

的传播仍持续存在。随着疫情形势的变化,现阶段是否需要接种疫苗要根据感染情况、既往接种史以及年龄、身体状况等因素确定。

据介绍,疫苗接种及感染获得的保护性抗体会随时间延长发生衰减。从全球范围看,感染3个月后进行新冠病毒疫苗接种已是共识,有利于在后续可能发生的疫情中为重症、死亡高风险人群提供更好的保护。

我国已有多条技术路线新冠病毒疫苗陆续获批使用。研究结果显示,序贯免疫能够为个体提供更加全面的保护。

## 文旅部发文 进一步整治“不合理低价游”

新华社4月10日电 文化和旅游部办公厅4月10日发出通知进一步规范旅游市场秩序。通知要求各地对“不合理低价游”等市场乱象保持露头就打的高压态势,开展旅游市场秩序整治,重点打击“不合理低价游”、导游强迫或变相强迫购物兜售物品、未经许可经营旅行社业务等行为。

通知指出,目前,旅游市场整体运行平稳有序,逐步呈现复苏发展的良好势头。但“不合理低价游”、导游辱骂游客、强迫购物等现象有所抬头,严重干扰正常市场秩序,严重影响旅游业整体形象。在旅游市场恢复发展的关键时期,亟需加强市场秩序综合治理,保障游客合法权益,有效增强市场预期。

通知要求规范旅行社经营行为、提升导游服务质量、严厉打击“不合理低价游”等市场乱象、丰富行业监管手段等。

通知强调,在地接过程中发生欺瞒强迫购物等现象的,一并查处、追究组团社责任。要加强导游业务培训,提升导游综合素质与服务素质,树牢“诚信为本、服务至诚”理念,规范提供导游服务。

徐壮

## 天津四大湿地今春以来 过境候鸟超55万只

据新华社4月10日电 记者4月10日从天津市规划和自然资源局获悉,今年春季以来,天津市北大港、七里海、团泊、大黄堡4个湿地自然保护区,过境候鸟总数超过55万只,候鸟数量和种类较往年同期有所增加。

观测数据显示,今春以来,天津北大港湿地自然保护区候鸟观测总量超过27万只,七里海湿地自然保护区候鸟观测总量达到20多万只。春季过境天津各大湿地自然保护区候鸟种类超过60种。

天津市规划和自然资源局森林野保处副处长教效同介绍,这些过境候鸟中,国家一级保护动物东方白鹳、遗鸥、大鸨等数量与往年基本持平;以往难得一见的白枕鹤数量达到500余只,较往年大幅增加。国家二级保护动物大天鹅、小天鹅、白琵鹭、震旦鸦雀、白骨顶鸡、鸬鹚等总数超过8万只,较往年略有增加。

黄江林



4月10日,游客在千垛菜花景区踏青游览(无人机照片)。

近日,江苏省兴化市垛田上的油菜花竞相绽放,游客纷至沓来,乐享春光。

新华社记者 周社根 摄

## 第三届中国国际消费品博览会开幕

据新华社海口4月10日电 第三届中国国际消费品博览会10日在海南海口开幕。本届消博会以“共享开放机遇,共创美好生活”为主题,将助力消费恢复和升级,为各国企业共享中国市场提供机遇。

记者了解到,本届消博会汇聚了来自国内外的3000多个优质消费品牌,许多细分行业的国际头部品牌将首次参展,一大批国内精品和老字号将集中展示,300多个品牌的1000余款产品将进行首发首秀。这些引领消费升级趋势的新品、精品、优品进入市场,将进一步优化消费供给,丰富消费选择,更好满足广大消费者品质化、多样化的消费需求。

“本届消博会将聚焦绿色消费、健康消费、智能消费、时尚消费等热点,举办一系列丰富多彩的促消费活动,推动参展商和采购商供需对接,激发市场活力,提振消费信心,促进消费升级和潜力释放。”商务部部长王文涛说。

消博会汇集国内外展商客



4月10日,参展商在消博会上为观众介绍来自阿富汗的展品。新华社记者 杨冠宇 摄

商,展示全球消费精品,是连接国内国际两个市场两种资源的重要桥梁纽带。过去两届消博会共到会各类采购商和专业观众数量超7万人,举办新品发布及展示活动315场,新品数量超1100件。本届

消博会突出采购商和参展商匹配,多渠道精准邀请境内外采购商洽谈采购,35个国家和地区的采购商到会采购,境外采购商人数超过2000名。

记者 王雨萧 吴茂辉

## 我国首条“西氢东送”管道纳入国家规划

据新华社北京4月10日电 记者10日从中国石化获悉,我国首条“西氢东送”输氢管道示范工程被纳入《石油天然气“全国一张网”建设实施方案》,标志着我国氢气长距离输送管道进入新发展阶段。

《石油天然气“全国一张网”建设实施方案》是国家能源局今年3月印发的,旨在细化落实中长期油气管网规划和五年期油气发展规划管道建设任务。

中国石化董事长马永生说,“西氢东送”起于内蒙古自治区乌

兰察布市,终点位于北京市,管道全长400多公里,是我国首条跨省区、大规模、长距离的纯氢输送管道。管道建成后,将用于替代京津冀地区现有的化石能源制氢,大力缓解我国绿氢供需错配的问题,对今后我国跨区域氢气输送管网建设具有战略性的示范引领作用,助力我国能源转型升级。

“管道一期运力10万吨/年,预留50万吨/年的远期提升潜力。同时,将在沿线多地预留端口,便于接入潜在氢源。”马永生

说,今后中国石化可依托“西氢东送”管道建设支线及加氢母站,助力京津冀氢能走廊的构建,助力京津冀地区“双碳”目标的实现。

马永生表示,这一工程将为我国西部地区绿氢跨省市应用提供示范解决方案。绿氢是指通过风能、光能等可再生能源制造而成的氢气,被视为最具发展潜力的清洁能源之一。内蒙古风、光资源丰富,发展绿氢具有得天独厚的优势。

记者 戴小河

## 甘肃17万人搬出生态敏感区、地质灾害高发区

新华社兰州4月10日电 记者10日从甘肃省新闻办公室召开的发布会上获悉,自2022年甘肃省启动生态及地质灾害避险搬迁以来,全省已有17万人搬离生态敏感区、地质灾害高发区。

甘肃省是我国生态最脆弱的地区之一,生态环境极敏感区域占全省国土面积的12.14%,地质灾害

高发易发区域超过全省国土面积的50%。

甘肃省自然资源厅副厅长王驰介绍,从2022年起,甘肃省分批对100余万人进行搬迁,现已完成4.5万余户、17万人的搬迁安置任务。2023年,甘肃计划搬迁4万余户15.2万人。

王驰介绍,此次搬迁工作除建

成141个集中安置点外,还新建改建农村中小学27所、幼儿园33所、村卫生室36个、养老服务中心36个。各地正通过发展特色种植养殖、乡村旅游等产业,让广大搬迁群众“搬得出、稳得住、能致富”。据悉,每户搬迁户可获得财政补助10万元,有贷款意向的每户可获最多5万元的贴息贷款。

张玉洁